

# 更好满足人民群众对高品质生活的需要

## 五部门解读《关于恢复和扩大消费的措施》

新华社记者 周圆 陈炜伟

近日，《关于恢复和扩大消费的措施》经国务院同意，由国务院办公厅转发各地方、各部门，并向社会公开发布。在31日举行的国务院政策例行吹风会上，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、文化和旅游部、市场监管总局有关负责人就措施的相关情况进行了介绍。

上半年，我国消费恢复较快，社会消费品零售总额同比增长8.2%，比一季度加快2.4个百分点。

我们也注意到，一些消费品类增长势头仍不稳固，一些居民的消费信心不强、顾虑不少，一些领域消费体验不佳、感受不好，需要政策进一步加力。国家发展改革委副主任李春临介绍，措施围绕稳定大宗消费、扩大服务消费、促进农村消费、拓展

新型消费、完善消费设施、优化消费环境等六个方面，提出20条具体政策措施，将与各领域、各品类重点政策一道形成促进消费的一揽子政策体系。

就业和收入都是影响消费的重要因素。李春临说，接下来将落实就业优先政策，加强困难群体就业兜底帮扶，鼓励勤劳致富，完善按要素分配的政策制度，推动居民收入增长与经济增长基本同步，通过消费能力提升，提高居民消费意愿。

智能家电是当前的消费热点。措施提出，推广智能家电、集成家电、功能化家具等产品。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说，工业和信息化部正组织跨领域融合标准研制，推动产品数据跨品牌、跨企业、跨终端的互联互

通。打通不同品牌、系统、平台之间的界限，实现产品之间的互联互通和信息交换，让消费者获得更加便捷的智能家居使用体验。

大宗消费和服务消费方面，上半年，汽车在消费中占比约一成，餐饮收入增长高达21.4%。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，商务部将会同相关部门组织开展“百城联动·汽车节”、“千县万镇·新能源汽车消费季”等系列活动；联通部门数据、打破信息孤岛，解决二手车车况信息不透明问题。此外，持续开展好餐饮促消费活动，指导各地打造餐饮消费品牌。

上半年，居民旅游需求得到集中释放、旅游出行大幅增加。国内旅游总人次达23.84亿，实现国内旅游收入2.3万亿元。亿元，分别同比增长63.9%、95.9%。

在丰富文旅消费方面，文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳表示，下一步，将研究制定进一步激发旅游消费潜力、推动旅游业高质量发展的若干措施，制定国内旅游品质提升行动计划。此外，启动一批国家文化和旅游消费示范城市、国家级旅游度假区、5A级景区、夜间文化和旅游消费集聚区、旅游休闲街区的建设工作。

改善消费环境是恢复扩大消费的重要支撑。市场监管总局执法稽查局局长况旭介绍，将会同相关部门出台改善消费环境的意见，启动全国放心消费示范城市创建，发挥城市整体创建的牵引带动作用，带动各地消费环境进一步提质升级。

(新华社北京7月31日电)

## 中消协提醒消费者 谨慎购买 剩菜盲盒

中消协8月1日发布消费提示，提醒广大消费者在购买剩菜盲盒时，务必注意剩菜盲盒食品保质日期、包装日期及贮存条件等，或向销售人员核实相关信息。

据中消协介绍，剩菜盲盒是最近出现的一种食品销售方式，经营者采用盲盒销售形式，将临近过期或当日未售出的食品包装后打折出售。然而，根据今年6月市场监管总局发布的《盲盒经营行为规范指引（试行）》，不具备保障质量安全和消费者权益条件的食品、化妆品不应当以盲盒形式销售。

中消协提醒消费者，时值酷暑，食品的贮存条件更为严格，并不是所有的剩菜都可以作为盲盒来出售。消费者应避免购买来路不明或不符合安全要求的食品，同时注意留存消费凭证，在食用前仔细检查食品包装是否完整，如果发现食品存在异样，不要进食，妥善处理。

(记者 赵文君)



## 古城西安 邂逅 消费新业态

5月11日，游客在西安“长安十二时辰”主题街区拍照游玩。

近年来，在陕西西安市，越来越多追求时尚、热衷体验新潮生活方式的年轻消费群体，助推丰富多元的消费业态蓬勃发展，为西安这座古城增添了一道活力的风景线。

(新华社记者 邵瑞 摄)

## 二季度全国跨省异地就医直接结算超2800万人次

新华社北京7月31日电（记者 彭韵佳）国家医保局31日消息，2023年二季度，跨省异地就医直接结算2854.13万人次，减少个人垫付394.1亿元，分别较一季度增长46.02%和32.63%，跨省异地就医直接结算工作稳步推进。

目前，所有统筹地区都开通了普通门诊费用跨省直接结算服务和高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用的跨省直接结算服务。截至2023年二季度末，全国普通门诊费用跨省联网定点医疗机构15.11万家，门诊慢特病相关治疗费用跨省联网定点医疗机构3.87万家，跨省联网定点零售药店27.9万家，分别较一季度末增长28.92%、75.91%和12.77%。

2023年二季度，全国门诊费用跨省直接结算2571.56万人次。其中，全国普通门诊费用跨省直接结算1886.74万人次，门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算59.66万人次，跨省联网定点零售药店直接结算625.16万人次。

此外，住院费用跨省直接结算规模进一步增长。截至2023年二季度末，全国住院费用跨省联网定点医疗机构达7.44万家，较一季度末增长0.69万家。2023年二季度，住院费用跨省直接结算282.57万人次。

## 我国首条设计时速350公里高铁15年运客3.4亿人次

新华社北京8月1日电（记者 丁静 刘惟真）C2551次列车请关门。1日6时，C2551次复兴号动车组缓缓驶出北京南站，经由京津城际，奔向百公里之外的天津市滨海新区。当天，京津城际开通满15周年，累计运送旅客3.4亿人次。

京津城际全长120公里，是国家中长期铁路网规划的环渤海地区城际客运系统的重要组成部分，也是我国第一条设计时速350公里的高铁。2008年8月1日，京津城际开通，始发站北京南站与终到站天津站改建后正式投用，北京、天津两大城市间建立了快捷、舒适的轨道交通方式。

京津城际的变化是中国高铁

后，京津城际延长至滨海新区于家堡站（后改名滨海站），乘客从北京南最快可在1小时内抵达滨海站，促进北京研发、天津制造的科创产业链加速形成。

家住天津武清的王曼曼每天乘坐京津城际列车到北京工作，全程最快只要20多分钟，6时至9时的早高峰时间，最多有11趟列车允许她随到随走。

随着客流增加，京津城际逐步公交化运行。每日开行列车数量从最初的47对增至128对，最短发车间隔从15分钟缩短至3分钟。据中国铁路北京局集团有限公司统计，15年来，京津城际累计运送旅客3.4亿人次。

京津城际的变化是中国高铁

发展的缩影。截至2022年6月，我国常态化时速350公里运营的高铁里程近3200公里；2022年底，高铁营业里程4.2万公里，稳居世界第一。

高速铁路改变了人们的工作、生活方式，放大了各类生产要素的资源配置空间。国家发展改革委员会综合运输研究所城市交通中心主任程世东说。

武清站周边，过去的庄稼地变成了新商圈，每年接待来自北京、天津的上千万消费者。列车经停的几分钟让武清发生了翻天覆地的变化。武清区新商圈专项工作指挥部工作人员袁喜伟说，消费的潜力和创造的火花在京津之间流动。

## 多部门出台 促进民营经济发展近期若干举措

新华社北京8月1日电 国家发展改革委等部门《关于实施促进民营经济经济发展近期若干举措的通知》8月1日发布，围绕5个方面提出28条具体措施，推动破解民营经济发展中面临的突出问题，激发民营经济发展活力，提振民营经济发展信心。

在促进公平准入方面，通知提出，在国家重大工程和补短板项目中，选取具有一定收益水平、条件相对成熟的项目，形成鼓励民间资本参与的重大项目清单。支持民营企业参与重大科技攻关，牵头承担工业软件、云计算、人工智能、工业互联网、基因和细胞医疗、新型储能等领域的攻关任务。推动平台经济健康发展，持续推出平台企业绿色发展案例。

在强化要素支持方面，通知明确，持续确保出口企业正常出口退税平均办理时间在6个工作日内，将办理一类、二类出口企业正常出口退（免）税的平均时间压缩在3个工作日内。政策延续实施至2024年底。延长普惠小微贷款支持工具期限至2024年底。将民营企业债券央地合作增信新模式扩大至全部符合发行条件的各类市县政府提供奖励支持。

民营企业，尽快形成更多示范案例。

在加强法治保障方面，通知提出，清理废除有违平等保护各类所有制经济原则的规章、规范性文件，加强对民营经济发展的保护和支持。开展行政法规和部门规章中罚款事项专项清理，清理结果对社会公布。

在优化涉企服务方面，通知明确，建立涉企行政许可相关中介服务事项清单管理制度，未纳入清单的事项，一律不再作为行政审批的受理条件，今后确需新设的，依照法定程序设定并纳入清单管理。加大对拖欠民营企业账款的清理力度，重点清理机关、事业单位、国有企业的拖欠中小微企业账款。全面落实简易注销、普通注销制度，完善企业注销一网服务平台。

在营造良好氛围方面，通知还提出，分级畅通涉企投诉渠道。开展打假治敲、专项整治行动，依法打击蓄意炒作、造谣抹黑民营企业和民营企业家的网络黑嘴和黑色产业链。设立中央预算内投资促进民间投资奖励支持专项，每年向一批民间投资项目提供奖励支持。

## 暑运过半 各部门积极保障 旅客平安有序出行

新华社北京8月1日电（记者 樊曦 周圆）2023年暑运自7月1日拉开帷幕，至7月31日时间过半。面对学生流、旅游流、探亲流叠加，铁路、电力、民航等部门强化安全检查、优化服务举措，确保旅客平安有序出行。

记者8月1日从中国国家铁路集团有限公司了解到，7月1日至7月31日，全国铁路共发送旅客4.06亿人次，日均发送旅客1310万人次。暑运以来，全国铁路日均开行旅客列车10169列，较2019年同期增长14.2%。

暑运期间，为更好服务旅客出行，中国铁路沈阳局集团公司进一步优化客运产品供给，根据12306大数据，科学分析掌握旅客出行规律，精

多措并举，主动创造经济增长消费点

始终站在时代前沿，让自身不断处于发展的风口，这是武陵源的做法之一。

武陵源区相继推出“九院十街”啤酒音乐街等夜消费场所，着力塑造夜经济城市名片，全方位多层次展示武陵源丰富的旅游资源、深厚的文化底蕴和开放包容的城市活力，让发展更有温度、生活更有质感。

这是数字科技赋能文旅产业的重要一步，代表着武陵源区将以元宇宙馆为依托，坚持守正创新、科文融合，推进数字文旅的发展战略，探索沉浸式景区发展的无限可能，打造具有全球影响力的元宇宙文旅品牌体系。

经过前段时间的不断探索，武陵源在这一块的路径已经非常清晰：开发元宇宙AR体验馆，完善数字门票、数字藏品、虚拟数字山峰销售等新数字旅游产品，构建沉浸互动式旅游、数字化信息化智能化文旅服务的新场景、新业态、新模式，为游客打造有故事、有场景、有内容、有创意、有温度的元宇宙游览体验空间，让游客在虚拟世界中畅游山水，用一种体验方式传播仙境张家界的大美山水。

讲文明树新风 扬正气促和谐

创建文明城市

建设美好家园

